

FUNDADO EN 1928 POR JUAN GARCIA REVENGA

## España en Marruecos

**Las atribuciones del alto comisario**  
TETUAN, 13.—Por disposición del jefe de las fuerzas de Marruecos, de acuerdo con recientes instrucciones, insertas en orden general, asume la jurisdicción de justicia en todo el Protectorado, cesando, además, las atribuciones de carácter civil que poseían las extintas Comandancias generales de Ceuta y Melilla, pasando los asuntos de esta índole, por conducto de los comandantes militares de ambas plazas, a la secretaria especial creada en la alta Comisaría. El alto comisario ejercerá funciones de gobernador civil en los territorios de soberanía, quedando los generales de circunscripción como delegados gubernativos en materias civiles.

### Homenaje al nuevo comandante militar de Melilla

MELILLA, 13.—Los jefes y oficiales de la Mehala número 2 y la oficialidad de todas las unidades indígenas han entregado un bastón de mando al nuevo comandante militar de Melilla, coronel don Luis Solans, testimoniándole el afecto que le profesan.

### Las circunscripciones de Melilla y el Rif

MELILLA, 13.—Ayer se publicó la orden general disolviendo la Comandancia general de Melilla y estableciendo las circunscripciones militares de Melilla y el Rif.

Estando pendiente el nombramiento del personal de Estado Mayor de esta circunscripción, los jefes y oficiales seguirán desempeñando su función pecuñar con carácter interino.

Respecto a los asuntos judiciales, los jueces militares enviarán al jefe superior de las fuerzas de Marruecos los expedientes administrativos que tengan en trámite. Los servicios de Subintendencia, Artillería, Ingenieros y Sanidad seguirán funcionando como ahora, hasta nueva orden.

Poco después de publicarse la nueva organización, el general González Carrasco dió posesión de la Comandancia general de esta circunscripción al coronel Solana, cambiándose afectuosos saludos.

### De Villa Sanjurjo

VILLA SANJURJO, 13.—La duquesa de la Victoria, ante la importancia que va adquiriendo Villa Sanjurjo, ha iniciado gestiones para constituir una Junta de damas de la Cruz Roja en esta naciente población.

Han llegado al hospital de la Cruz Roja, enfermos de las posiciones avanzadas, un oficial y doce soldados, todos ellos con enfermedades leves, lo que da idea del excelente estado de salud de las tropas, no obstante el mal tiempo que sigue reinando.

Llegó el ayudante del general Dolla, comandante Duarte.

Un jefe francés en la zona de Larache  
LARACHE, 13.—Ha pasado breves horas en Larache el jefe de la oficina de Información de la zona francesa, M. Leville.

Fué saludado por el jefe de Intervención militar, teniente coronel Pena.

### La despedida al general Souza

LARACHE, 13.—Ayer, por la tarde, se celebró en el palacio de esta zona una recepción, ofrecida por el general Souza para despedirse de sus amistades.

Asistieron distinguidas familias de la alta sociedad de Larache.

Entre los numerosos concurrentes estaban la duquesa de Guisa, la princesa de Fatte, el conde de Arcourt y personalidades francesas y belgas.

Por la tarde se celebró un banquete ofrecido por los jefes y oficiales de la guarnición de Larache al general Souza.

Precedentes del campo llegan a la plaza los caídos y notables de las cabillas para asistir al te que han ofrecido al general los bajos y caídos de la zona de Larache.

## Los señores de Estrada en Galicia

### Agasajos

VIGO, 13.—Añoche regresó de su excursión a Santiago el embajador de la Argentina, señor Estrada, con su esposa e hijos. Se ha mostrado satisfechísimo y entusiasmado de la riqueza arquitectónica monumental de Compostela. Lamentó no poder estar allí varios días. También se mostró admirado de la catedral de Santiago. A poco de llegar a Vigo cumplimentaron al señor Estrada comisiones de la Asociación de Fabricantes de Conservas de Galicia, de la Cámara de Comercio y otras entidades, que le agradecieron las atenciones dispensadas a dicho organismo durante el desempeño de su cargo en Madrid. El señor Estrada expresó su gratitud por dichas visitas, y declaró que siempre estaría dispuesto a apoyar las justas peticiones de la producción española.

La Asociación de Fabricantes le invitó a un almuerzo, que se celebrará el día 14. El señor Estrada aceptó para el caso de que el vapor llegue después del mediodía. Seguidamente la familia Estrada se retiró a descansar.

Hoy por la noche asistirá en el Círculo Mercantil al banquete organizado en su ho-

nor por los españoles que residieron en la Argentina y otras Repúblicas de Suramérica. El señor Estrada se muestra muy eucantado de su estancia en Vigo y muy agradecido a los agasajos de que se les hace objeto.

### Un saludo a Buenos Aires

VIGO, 13.—El Ayuntamiento ha acordado dirigir por mediación del embajador señor Estrada un mensaje de salutación de la ciudad de Vigo a Buenos Aires.

### Una entrevista con el señor Estrada

VIGO, 13.—Un periódico local ha publicado la entrevista celebrada por uno de sus redactores con el embajador argentino, don Carlos Estrada. Este, después de elogiar las bellezas de Galicia, dijo que los gallegos de Buenos Aires le dieron el encargo, cuando vino a España, de dar a conocer a la metrópoli a Pedro Otero Cervino, geógrafo y matemático insigne, literato y hombre de acción, que cuando los ataques ingleses a Buenos Aires formó y organizó el Tercio Gallego, al cual se debió principalmente la derrota que Inglaterra sufrió en aquella empresa.

El señor Estrada prometió a los gallegos difundir por España la valía de Pedro Otero Cervino, mas no lo hizo por impedirle los deberes de su cargo; pero que lo era grato ahora aprovechar la ocasión para enaltecer a tan esclarecido patriota. El señor Estrada hizo la semblanza de Cervino, diciendo que, acompañando al naturalista Félix Arara en su expedición a Buenos Aires fundó la Escuela Náutica.

El señor Estrada considera que las derrotas consecutivas de los ingleses al atacar a Buenos Aires era el acontecimiento más importante de la Historia de España en Suramérica en el siglo XIX, pues, en caso de haber vencido Inglaterra, toda la América española hubiera pasado a ser colonia británica.

## Los restos del maestro Lleó

VALENCIA, 13.—Murió en Madrid el maestro Lleó, un músico valenciano fecundo, emprendedor, de musa popular, que llenó los carteles del género chico durante largas temporadas.

No ha pasado tanto tiempo para que el público haya olvidado los lozanas y retorzadas partituras de "La Corte de Faraón" y muchas otras que se hicieron centenares de veces. Pero si han transcurrido los años necesarios para que puedan ser exhumados sus restos mortales, y Valencia se dispone a recogerlos y a darles tumba perpetua en un mausoleo. La iniciativa ya está en marcha; se ha efectuado una función teatral a beneficio del propósito, que se extiende también al traslado de los restos de otro compositor insigne, el maestro Plascencia, no tan conocido por el público en general, porque dedicó su talento y su inspiración a otros géneros, pero muy justamente celebrado por los amantes de la música y, especialmente, por los enterados de la música religiosa.

## El Sr. Stresemann, enfermo

BERLIN, 13.—Los médicos que asisten al Sr. Stresemann le han indicado la conveniencia, apenas abandone el lecho, de pasar una temporada de absoluto reposo en la Costa Azul.

## Escos de sociedad

Por los condes de Sástago, y para su hermano D. Alfonso Escrivá de Romani y Sentmenat, conde de Gilmes y marqués de San Dionis, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Antonia Orozco, hija de los señores de Orozco (D. Juan).

La boda se celebrará en la próxima primavera.

En honor de la duquesa de Montpensier, los condes Gabriel de la Rochefoucauld han dado últimamente en París una comida, de la que también fueron comensales otras distinguidas personas españolas y francesas.

De Valladolid llegó el joven aristócrata D. Emilio Martín Martín.

Ha sido destinado a nuestra Embajada en los Estados Unidos, en concepto de agregado, el diplomático y escritor D. Edgar Neville, conde de Berlanga de Duero, y en breve marchará a Washington, acompañado de su esposa.

En la Embajada de Francia se ha celebrado una comida en honor del inspector general de Aeronáutica francesa, Sr. Fortaut.

Con el señor ya citado, el embajador de Francia, la condesa de Peretti de Rocca y su hija, María Antonia, fueron los comensales el presidente del Consejo, general marqués de Estella; el Sr. Camerlingh, ingeniero jefe de la Aeronáutica francesa; los generales señores conde de Jorcesca; los generales señores conde de Jordana, Soriano y marqués de Castejón; el coronel Kindelan, el coronel Guillaume, el comandante Sr. Pérez Seoane, el agregado militar francés, conde de Brauer, y el teniente Sr. Ansaldo.

## POLITICA FRANCESA

### Voto de confianza al Gobierno Poincaré

**Expectación.—**Dos diputados comunistas ocupan sus asientos.—Discurso presidencial

PARIS, 13.—Antes de abrirse la sesión parlamentaria de ayer reinaba gran expectación en el Palacio Borbón, en espera de ver si asistirían los diputados comunistas. Al abrirse la sesión dos de ellos ocupan los escaños de su grupo: los señores Cachin y Vaillant Couturier.

El presidente del Congreso, señor Ferdinand Bouisson, recordó la labor realizada durante el año 1927, y felicitó a la Cámara por haber sostenido a los que, tanto en Ginebra como en Locarno, trabajaron por la consolidación de la paz en Europa. Añadió que el derecho de control de la Cámara ha permanecido siempre intacto e incontestable, como podrá comprobarse mañana—dijo—, si la cuestión de las reparaciones toma un nuevo aspecto a causa de las tentativas de reparación del plan Dawes.

Terminó exponiendo los trabajos actualmente sometidos a las deliberaciones de la Cámara.

### El debate.—Lectura de la comunicación del ministro de Justicia

PARIS, 13.—A continuación se dió lectura a una carta del ministro de Justicia, señor Barthou, recordando la decisión adoptada por el Gobierno de proceder a la detención de los diputados comunistas condenados.

El diputado señor Ury hace observar en este momento que el Gobierno no puede efectuar esa detención sin faltar a lo preceptuado en la Constitución.

El señor Barthou le contesta diciendo que el Gobierno tiene el derecho de detener a sus diputados, para contrarrestar las abominables propagandas comunistas, y además porque durante las vacaciones parlamentarias burlaron a la Justicia.

Se trata—dijo—de una cuestión de seguridad, y el Gobierno, después de aceptar la responsabilidad de su determinación, plantea sobre el asunto la cuestión de confianza.

El jefe de los radicales socialistas, señor Daladier, hace uso de la palabra, manifestando que no quiere en modo alguno prestarse a una maniobra que, con pretexto de luchar contra el comunismo, sirvan, en realidad, para hacer fracasar reformas de carácter social.

### Se plantea la cuestión de confianza y triunfa el Gobierno

PARIS, 13.—El diputado socialista señor Ury presenta una proposición, en la cual solicita que se continúe aplicando a los diputados comunistas sentenciados la inmunidad parlamentaria. La proposición es puesta a votación, y la Cámara la rechaza por 310 votos contra 227.

El señor Ury presenta otra proposición, en la cual pide que sea aplazada la detención de los diputados comunistas hasta que termine el periodo parlamentario.

El Gobierno plantea acerca de ella la cuestión de confianza y la moción es puesta a votación, rechazándola la Cámara por 298 votos contra 229.

### La detención de los diputados comunistas

PARIS, 13.—Los diputados comunistas señores Cachin y Vaillant Couturier abandonaron el palacio de Borbón, una vez terminada la sesión de la Cámara, a las 19.30, seguidos de un grupo de amigos y de varios periodistas. Salieron por la puerta del Quai d'Orsay, que solamente tenía abierta una pequeña reja. En la calle se encontraban bastantes agentes de Policía de uniforme y de la Seguridad personal.

En cuanto los señores Cachin y Vaillant Couturier franquearon la puertecilla y pusieron los pies en la calle, se acercaron a ellos los agentes, procediendo a su detención.

El servicio de orden que había sido montado, intervino con objeto de disolver algunos pequeños grupos que dieron vivas a los detenidos. Estos, acompañados de agentes de Policía, montaron en un automóvil, mientras los fotógrafos sacaban algunas fotografías, y el carruaje se alejó rápidamente. La mayoría de las personas que figuraban en los grupos formados en la calle eran periodistas que se encontraban cumpliendo sus deberes profesionales.

### Rumores de crisis

PARIS, 13.—Después de la primera votación verificada esta tarde en la Cámara de Diputados, relativa a la detención de los diputados comunistas, circuló por los pasillos el rumor de que, por haber votado en contra del Gobierno la mayoría de los diputados radicales socialistas, los ministros que pertenecen a este partido, o sea los señores Herriot y Queille, se habían creído en el deber de presentar la dimisión.

Sin embargo, al hacerse el recuento de la votación, quedaban rectificadas algunas de los datos primitivos, quedando la minoría de 227 diputados, reducida a 176, repartiéndose los votos de los radicales socialistas 42 a favor del Gobierno y 33 en contra, habiéndose abstenido de votar 47 diputados, la mayoría de los cuales manifestaron al señor Herriot que habían obrado de esa forma, con objeto de evitar que se produjera una crisis, y, efectivamente,

ae, parece que ha desaparecido todo temor de que ocurra así.

### La presidencia del Senado

PARIS, 13.—El señor Doumer ha sido reelegido presidente del Senado por 215 votos. El número de votantes era de 250.

### El señor Painlevé presentará su candidatura por los Alpes marítimos

PARIS, 13.—El ministro de la Guerra señor Painlevé (que representa el tercer sector de París desde el año 1919, ante las solicitudes de las agrupaciones republicanas de varias distritos, ha decidido presentar su candidatura por el departamento de los Alpes marítimos, circunscripción de Cannes-Antibes.

## Las negociaciones comerciales francobelgas

PARIS, 13.—Contrariamente a lo que se ha indicado en determinadas informaciones publicadas por la Prensa belga, en los círculos autorizados franceses se declara que no hay razón alguna par mostrarse pesimistas por el resultado de las actuales negociaciones comerciales francobelgas, que se desarrollan dentro de un ambiente favorable.

## Nuevo pesquero español

PARIS, 13.—Comunican de Fécamp la llegada del nuevo barco pesquero español "Galerna", al mando del capitán Verdieu. El "Galerna" ha sido construido en Aberdeen para una firma española de pesquerías de bacalao.

El barco será equipado por la Compañía Morue Française, y con una tripulación del puerto de Fécamp marchará a la pesca del bacalao en los bancos de Terranova. El "Galerna" está matriculado en San Sebastián.

## La escuadra inglesa

VIGO, 13.—Hoy fondeará en Vigo la escuadra inglesa, compuesta de tres cruceros de combate, el "Hood", el "Repulse" y el "Renow". Estos buques estarán en Vigo hasta el día 23.

El día 18 llegará una división de contratorpederos, compuesta de ocho buques de esta clase y una cabeza de flotilla.

El sábado, el cónsul de Inglaterra dará un baile en honor de los marinos de su país.

## EL DESBORDAMIENTO DEL TAMESIS

### El Sr. Baldwin convoca a una reunión de autoridades

LONDRES, 13.—El primer ministro, señor Baldwin, ha convocado para el día 16 del corriente a todas las autoridades locales y centrales interesadas en las recientes inundaciones del Tamesis, para celebrar una reunión, en la cual será examinada la situación creada por los desbordamientos, y se trató de las medidas que será necesario adoptar para evitar la repetición de dichas inundaciones, que tantas víctimas y daños han originado en el país.

## Sinesio Delgado

Como se temía desde ayer por haberse agravado la terrible dolencia que sufría y que ni un instante, en largos años de sufrimiento doblegó su entereza espiritual, ha muerto esta mañana Sinesio Delgado.

Hemos perdido, pues, una personalidad fuerte y acusada, un espíritu culto y sagaz y un hombre de acción.

Su obra primera de luchador infatigable y denodado fue "Madrid Cómic", aquel "Madrid Cómic" a que un snobismo estólido, incapaz de distinguir de tiempos y ambientes, puso en moda no hace muchos años, como si en él no hubiesen colaborado, sin citar otros, "Clarín" y Taboada.

Su obra de mayor empeño fue la "Sociedad de Autores", tan fuerte y sólidamente constituida y tan ricamente cimentada, que aún subsiste, a pesar de todos los embates y de todas las luchas intestinas.

Sinesio Delgado era hombre de buen gusto; por serlo, quiso, en momentos determinados, luchar en el teatro contra la corriente y se dejó sacrificar, como buen redentor. Sus primeras obras, "Las modistillas", "El Grillo", "Periódico semanal", "La baraja francesa, escrita con apremios de tiempo, "¿Quo vadis?", y otras obras suyas demuestran que cuando le placía, lograba satisfacer los gustos del público, sin claudicar, no obstante, de sus convicciones.

Su labor es inmensa: versificador facilísimo, cronista ingenioso y autor cómico digno de mayor fama, puede decirse que triunfó en todos sus empeños.

Supo vivir como hombre de energía y ha sabido morir sin dejarse amedrentar por el dolor.

Tiene derecho a que le lloremos intensamente.

## Noticias de aviación

### Sigue sin saberse nada de los aviadotes de Nueva Zelanda

WELLINGTON, 13.—Durante todo el día de ayer, dos aviones han realizado pesquisas para encontrar a los aviadotes de Nueva Zelanda capitán Hood y teniente Monsieff, que hacían el vuelo Australia-Nueva Zelanda. Sus pesquisas han resultado infructuosas.

Ha salido también de Anklad el crucero "Dunedin" en busca de los aviadotes. El más completo misterio rodea la desaparición de los aviadotes.

### Se proyecta un monumento a Lindbergh en Le Bourget

WASHINGTON, 13.—El diputado por Pensilvania Sr. Kelly ha presentado a la Cámara de los Representantes un proyecto de ley pidiendo un crédito de dólares 50.000 destinados a la construcción de un monumento, que se erigirá en el aeródromo de Le Bourget, para conmemorar la famosa hazaña de Lindbergh realizando sin escala el vuelo Nueva York-París.

El señor Kelly, en su proyecto de ley, desea que el monumento sea confiado al escultor Frank-Vittor, y que sea antes examinado y aprobado por una comisión de Bellas Artes, estadounidense y por el Gobierno francés.

### Un aviador suizo se propone ir a Casablanca en un vuelo directo

BERNA, 13.—El capitán aviador suizo Werth, tiene el propósito de salir hoy 13 de enero, por la mañana, tripulando una avioneta de 20 caballos, para intentar llegar a Casablanca sin escala. Probablemente volará sobre España en la noche del 13 al 14.

Chamberlin intenta de nuevo su empresa  
NEW YORK, 13.—Los mecánicos están reparando activamente el monoplano en que se proponen batir el record de vuelo alrededor del mundo los aviadotes norteamericanos Clarence Chamberlin y Roger Williams.

Los aviadotes han dicho que si el tiempo es favorable emprenderán el vuelo hoy.

ROOSVELT FIELDS, 13.—A las diez de la mañana, (hora americana) han salido nuevamente los avadores Chamberlin y Williams para intentar batir el "record" mundial de permanencia en el aire. Los aviadotes llevan esencia en un vuelo de setenta horas.

### Costes y Le Brix a Guayaquil

GUAYAQUIL, 13.—Los aviadotes franceses Costes y Le Brix, que salieron de Lima ayer, llegaron sin novedad a esta capital a las cuatro y cuarto de la tarde, siendo objeto de un recibimiento entusiástico.

En honor de los aviadotes se organizan grandes fiestas.

### Dos muertos en un accidente

COPENHAGUE, 13.—A causa de una avería en el motor ha caído a tierra un avión militar, que fué a estrellarse en el foso de la antigua ciudadela, pereciendo carbonizados el piloto y su acompañante.

### Las comunicaciones aéreas entre Norte y Suramérica

WASHINGTON, 13.—El director de Comunicaciones ha anunciado que es imprescindible para los Estados Unidos establecer durante este año líneas regulares aéreas entre Norte y Suramérica, pues de no hacerlo urgentemente, teme el director que se adelanten a Norteamérica algunas naciones europeas.

También dijo el director de Comunicaciones que estas líneas le costarían a los Estados Unidos aproximadamente un millón de dólares anuales.

### El enlace aéreo de Ginebra y el Mont Blanc

GINEBRA, 13.—El aviador Thoret efectuará en breve pruebas para asegurar un enlace aéreo entre esta ciudad y el Mont Blanc.

Los puntos de partida de esta línea corta aérea serán: por un lado, el aeródromo de Ginebra-Cointrin, y por el otro, la estación del Mont Blanc, Fayet-Passy, en el alto valle del Ayve.

### Los capitanes aviadotes Iglesias y Jiménez

CASABLANCA, 13.—El equipo de mecánicos de la Aviación francesa enviado a Safi para reparar las averías sufridas por el avión de los capitanes españoles Iglesias y Jiménez, después de un detenido examen del aparato ha indicado la necesidad de que sea desmontado.

De acuerdo con los aviadotes españoles, desmontarán el avión, que será trasladado por vía terrestre a Casablanca.

## Formidable explosión

Treinta y cinco obreras gravemente heridas en una explosión.—Dos desaparecidos

HAMBURGO, 13.—A bordo de una barcaza a vapor que transportaba en el Elba a noventa obreros del puerto se produjo esta mañana una explosión, a consecuencia de la cual resultaron gravemente heridos treinta y cinco obreros y han desaparecido otros dos.



**De Barcelona**

Los hallazgos de Glozel: cuatro contestaciones de Salomón Reinat.—Incendio en un bosque.—Un niño herido

BARCELONA, 13.—Acercas de la conferencia dada por el doctor Bosch Guimpera en Barcelona sobre los hallazgos de Glozel, el corresponsal de "Las Noticias" en París dirigió a Salomón Reinat cuatro preguntas, que obtuvieron cuatro concretas contestaciones.

La primera era si creía que admitiendo la autenticidad de los hallazgos de Glozel sería forzoso modificar radicalmente las bases de toda la arqueología y la prehistoria. Salomón contestó: "Si, radicalmente, en lo concerniente al alto neolítico".

La segunda pregunta era: ¿Es cierto que será forzoso dudar de la antigüedad de una vasija cuando ésta no es hallada llena de tierra o rota? La respuesta fue: "No; es absurdo".

La tercera decía así: ¿Es verdad que entre las tabletas halladas en Glozel las hay escritas de manera igual que las encontradas en Creta y en Chipre? "No; las analogías son ibéricas y fenicias".

Y la cuarta pregunta fue ésta: ¿Qué hay que pensar de los hallazgos de Glozel? ¿Es como si en un monumento del siglo XVIII hubiera sido descubierto un sistema de construcción ignorado en nuestros días y que por añadidura hubieran encontrado en tal monumento objetos pertenecientes al siglo siguiente? La contestación fue: "Absurdo, idiota".

Además, Salomón Reinat escribió en una cuartilla lo siguiente:

"Desafío al Sr. Bosch Guimpera de Glozel a que explique por qué el pretendido falsificador, habiendo grabado más de 1.500 letras, pertenecientes a todos los alfabetos, no ha escrito una sola B, letra que falta al ibérico y al etrusco, mientras ha prodigado las A, las C, las D y las E. Este argumento no tiene réplica."

Dicen de Girona que en un bosque de Bruñola se ha declarado un violentísimo incendio, cuyas chispas llegan hasta la carretera de Santa Coloma de Farnés.

En el Dispensario de la barriada de San Martín ha sido auxiliado el niño de doce años Jaime Cava, que presentaba diversas lesiones, que le produjo un automóvil que le atropelló en la calle de Mallorca. El herido ingresó en el hospital Clínic.

**Los rotarios.—La autopsia de dos cadáveres**

BARCELONA, 13.—Ha celebrado su reunión semanal acostumbrada el Rotary Club de Barcelona.

El socio del de Madrid D. Domingo Aldomar dió una conferencia sobre el seguro de crédito.

El arquitecto D. Jerónimo Martorell, invitado a la reunión, habló acerca de la protección que particulares y Corporaciones públicas deben al patrimonio artístico del país.

Comentando lo que conviene hacer en Cataluña, dijo que el Estado debería atender, ante todo, las excavaciones arqueológicas y los Museos de Tarragona, San Pedro de Roda, Poblet y la catedral románica de Lérida.

Expuso los trabajos que realiza la Diputación, detallando los realizados últimamente en Martorell, Vilafranca del Panadés y Centellas, y la obra de restauración de la Casa de Canónigos que se lleva a cabo.

También habló de los monumentos históricos de Barcelona, de los que presentó un cuadro sintético, lamentando el estado en que algunos se hallan.

Se ha practicado la autopsia a los cadáveres de las dos mujeres que habitaban en una casa de la calle de Condal.

El dictamen forense indica para Carmen Portolés que sobrevino la muerte por hemorragia y para María Isabel Bonet, que falleció por hipertrofia cardíaca.

Ha estado en el Juzgado, acompañada de su abogado, una hija de doña Josefa Fuertes, protagonista del crimen de la calle de Trafalgar, para reclamar del juez la entrega de la llave del piso, para sacar los muebles y enseres de la vivienda.

**La guerra fuera de ley**

La respuesta norteamericana a la última nota del señor Briand

PARIS, 13.—En Quai d'Orsay ha recibido del Sr. Claudel, embajador de Francia en Washington, la respuesta del señor Kellogg a las últimas sugerencias de monsieur Briand. El documento bastante largo está ahora describiéndose. No es un proyecto de Tratado, sino una carta en la cual el Sr. Kellogg expone su punto de vista de las cuestiones planteadas. La impresión del Sr. Claudel, a quien le fué entregado el documento, es que las opiniones francesa y americana giran todavía en torno a la proscripción legal de la guerra y que los Estados Unidos están desearos de llegar a un acuerdo.

**Los términos en que está concebida la contestación de Kellogg**

WASHINGTON, 13.—El corresponsal en esta capital de la Agencia Havas ha teleografiado a París lo siguiente:

"La carta en que el secretario de Estado, Mr. Kellogg, dirigiéndose al embajador de Francia, Sr. Claudel, contesta a la nota del Sr. Briand, fecha 5 de enero, está concebida en términos muy amistosos y conciliadores. Mr. Kellogg expresa la satisfacción experimentada por su Gobierno al ver cómo Francia acepta la idea de un Tratado mul-

tilateral y precisa su condenación de la guerra.

Conforme con la idea inicial del señor Briand, el Sr. Kellogg expresa su convencimiento de que será posible llegar a un acuerdo acerca de la redacción de un texto y encarece después la necesidad de un cambio preliminar de impresiones con las principales potencias interesadas.

Respecto al Tratado de arbitraje, propiamente dicho, el Sr. Kellogg declara que el texto propuesto por el Sr. Briand está siendo estudiado actualmente por el departamento de Estado.

No se cree—agrega el corresponsal de la Agencia Havas—, que surjan dificultades importantes para la adopción de un texto definitivo.

**Se rechaza la proposición francesa**

WASHINGTON, 13.—El secretario del departamento de Estado, Mr. Kellogg, ha anunciado que los Estados Unidos han rechazado la proposición francesa sobre la declaración de la guerra fuera de la ley.

Hoy ha sido publicada la contestación de los Estados Unidos, en la que se dice que la firma de este acuerdo debe ser bajo los mismos puntos en que fué hecha la primera proposición.

También dice Norteamérica en su contestación que la invitación colectiva a todas las naciones debe ir firmada por Inglaterra, Alemania y Japón, pues sería inútil que lo fuese solamente por parte de los Estados Unidos y Francia.

**Impresiones optimistas**

PARIS, 13.—Probablemente el próximo sábado será enviada a Washington la contestación del Gobierno francés a la última nota del Sr. Kellogg, recibida hoy, y relativa a la prohibición de la guerra.

Se abrigan esperanzas de que las negociaciones sobre el asunto continuarán de manera favorable, hasta llegar a la conclusión de un Tratado plurilateral, en el cual se condene la guerra.

**Colocación de la primera piedra de la estación "Madrid"**

En los terrenos adquiridos por la Sociedad Radio Argentina para la construcción de las estaciones receptora y emisora de Madrid, que se hallan enclavados en el kilómetro seis de la carretera de Valencia, se celebró ayer tarde el solemne acto de la colocación de la primera piedra del edificio.

Se tiene el propósito de inaugurar el servicio el día 12 de octubre próximo, fiesta de la Raza.

**Los empresarios catalanes contra la Sociedad de Autores**

Dice un periódico de Barcelona que el empresario José Valls ha hecho circular un manifiesto contra la "Sociedad de Autores Españoles" y ha celebrado una reunión en el local social de la "Asociación de Empresarios", y cuyos acuerdos han permanecido secretos.

En el manifiesto se ataca violentamente a los autores asociados y se inicia una campaña, que parece tener la aprobación de la junta directiva de la "Asociación de Empresarios".

Por su parte, el Comité provisional de autores ha decidido reunirse para tomar un acuerdo contra esta nueva campaña.

**Lotería nacional**

En este pícaro mundo todo se convierte en un juego de lotería.—Falso para los afortunados y nefasto para los desgraciados.—El 5.878, ha deparado, para Valencia, un premio de 150.000 pesetas.—Centena afortunada

Con los títulos que anteceden inserta nuestro colega "El Mercantil Valenciano" el siguiente curioso artículo que firma "Cualquiera".

Todo el mundo sabe que el fatal sino que sigue como sombra la vida de las personas desgraciadas, la tienen algunas de ellas desde el momento mismo de nacer; en cambio, a las afortunadas les sigue siempre una como feliz alborada; que prepara todos los acontecimientos prósperos de la vida al igual que el hermoso Febo disipa las tinieblas de la noche y resplandece como sol, convirtiendo en realidades las que quedan de las meramente difusivas de la rosada aurora que precede a la del rubicundo Apolo.

Junto a la cuna, pues, del recién nacido, unos ojos bien avisados (que son los del porvenir) serán los bombos de la lotería del sino humano; junto a los que se desposan llenos de amor al verificarse el Sacramento del Matrimonio entre perfumes de flores y las sonoras notas dulces e idílicas del requerido sexteto y acompañado de las personas queridas de las familias y amigos se ve también los mismos bombos, que en el secreto del misterio pueden ser anunciadores de felicidad venturosa o de ciega e implacable desgracia, y hasta en el momento de la muerte y para más allá del "pots morten", se vería escrita la célebre parábola de Abraham, anunciadora del premio o castigo de las almas.

No hace muchos años murió cierta persona (de gran mérito científico), que hijo de un pintor, que casó en Italia, cuando regresaba embarcó en un vapor, y en alta mar nació un niño; llegado a España, al poco tiempo murió su padre de una pulmonía, y presa de gran dolor y aterrada por el porvenir nuestro que le ofrecía la vida, aún caliente el cadáver de su queridísimo esposo, abrió el balcón, y sin que nadie lo pudiera evitar, se arrojó a la calle, matándose; al día siguiente, en un mismo entierro se les dió sepultura a los dos.

Aquel niño desvalido quedó al cuidado y bajo el amparo de un tío, que quedó encargado de su alimentación y educación, llegando a ser un gran médico y catedrático de la Universidad Central; pero toda su vida se tuvo el por un desgraciado, sin duda por la tristeza de su alma, dejó toda su fortuna a una desvalida niña, hija de los porteros de su casa.

Lo mismo que este ejemplo se podrían multiplicar los de los matrimonios desgraciados, en que la desvalida es la más de las veces la mujer, y como de estos casos muchos de nuestros lectores conocerán, desgraciadamente, muchos ejemplos, nos dejamos en el fondo del tintero el proseguir en los mismos.

El número 5.878 es el agraciado que en el sorteo de la Lotería Nacional del día 2 del mes actual ha tocado con el tercer premio de 150.000 pesetas en la Lotería núm. 11, llamada de la subasta, de don Juan Bello. Este número es de los de buena sombra, porque dicha centena, propensa siempre a llevarse premios gordos, y en la mucha prisa que tiene de obtenerlos, puede decir el que escribe que en el sorteo en que tocó con el premio mayor el 15.508 en Inca (Canarias), la primera bolita que salió del bombo grande fué el 5.878, con un premio de 6.000 pesetas; como se verá, pues, dicho número se las trae; pero, sin embargo, el más venturoso de este centena es el 5.822, abonado de la Puerta del Sol, número 4, que ha salido dos veces con el premio gordo, y una de ellas para endulzar la vida de una flamante pareja de marido y mujer, o sean un caballero y una señora elegante, de desplante, algo tobillera y con todas las generales del artículo 648 de la Ley de Enjuiciamiento Civil, que se presentaron en la dicha Administración y se llevó al marido, gastándose 300 pesetas, toda la decena de billetes del 5.821 al 30, y como la cariñosa esposa mostrase disgusto por no ser ella menos, le pidió al marido otras 300 pesetas, que ella invirtió en otra decena, que tomó de la Administración número 13 de la misma Puerta del Sol, bajo sobre cerrado. Llegado el día del sorteo, la suerte valedosa de la fortuna hizo que saliera del bombo grande, en "consorcio" con la del pequeño, el egregio número 5.822, y al ufanarse el marido de que él tenía más suerte que su costilla, ella contestó: "¡Esto lo veremos!", y sacando el envoltorio del sobre, lo rompió, y con la mayor sorpresa del mundo, vieron ante sus ojos estupefactos que el lotero del sobre, ¡oh, ventura!, toda la misma decena de la Lotería de al lado, del 5.821 de 30. La feliz pareja, pues, cobró dos premios mayores, cuatro aproximaciones, anterior y posterior, y diez y ocho aproximaciones de centena. ¡Mayor suerte ya no cabe!

**LOS CARBURANTES**

**Alemania está preparándose para fabricar la gasolina con el cisco del carbón**

Se tiene el proyecto en la gran nación teutona de independizarse de Inglaterra por lo que respecta a la producción de gasolina, y ya se han terminado los planos para la construcción de la primera refinería enorme que va a perjudicar al trust de la industria de anilinas, en la que se empleará el procedimiento Bergius para la conversión del carbón de mala clase y del cisco en gasolina, petróleo y aceite lubricantes, cuyo valor sea de veinte a veinticinco veces el ordinario del carbón.

Después de varios meses de estudio sobre la importancia económica del procedimiento de Bergius, los directores del trust de anilinas abrigan la seguridad de que es posible, desde el punto de vista técnico y financiero, independizarse dentro de muy pocos años de las compañías petroleras inglesas y americanas, que en la actualidad suministran el 75 por ciento de toda la gasolina, el 90 por ciento de los aceites lubricantes y el ciento por ciento del petróleo que se consume en Alemania.

Los agentes comerciales de los Estados

Unidos no se muestran tan optimistas. Creen que la refinación del carbón reducirá totalmente los negocios de los intereses establecidos germano-americanos y anglo-americanos, aunque nunca lograrán eliminar por completo la competencia.

Esta gigantesca refinería estará en posibilidad de convertir una tonelada de carbón del Ruhr de mala clase en 330 libras de gasolina, 440 libras de aceite lubricante, 132 libras de grasa y 136 libras de petróleo. El costo de producción de estos productos será aproximadamente de veintiseis dólares, en tanto que el valor en la refinería será aproximadamente de cuarenta y cinco dólares, a los precios medios de la actualidad. El carbón consumido en el procedimiento costará menos de un dólar y medio en las minas, que no están lejos de la refinería.

El costo de producción, que incluye la mano de obra, el material, el interés y la depreciación, es tan reducido que se abriga la creencia de que las compañías extranjeras no podrán de ninguna manera entrar en competencia con el trust de las tinturas.

El procedimiento inventado por el doctor Bergius hace catorce años y empleado únicamente en pequeña escala, consiste en colocar una mezcla de cisco o de carbón pulverizado y alquitrán en el interior de un enorme cilindro, por el que se hace pasar una corriente de gas impuro de hidrógeno.

Al someterse el contenido a una enorme presión se obtiene el petróleo. Este líquido entonces se refina de igual manera que si se tratara del petróleo.

**El Estado adquiere el Palacio del Hielo**

Para instalar alguna de las corporaciones principalmente dedicadas a fines culturales, de turismo y de acción iberoamericana, tales como el Centro de Estudios Históricos, la Unión Iberoamericana, la Comisaría del Turismo, la Real Sociedad Geográfica, la Asociación de Españoles de Ultramar y mientras se edifica un palacio para tal fin adquiere el Estado el Palacio de Hielo.

Por Real orden se ha dispuesto que el ministerio de Hacienda formalice con el Banco Hipotecario la operación precisa para que éste quede como único acreedor hipotecario del solar, edificio, enseres y mobiliario del Palacio de Hielo, corriendo de cuenta del Estado satisfacer la cuota anual correspondiente a la amortización del capital y pago de los intereses que se derivan de esta operación.

El propio ministerio incoará el expediente necesario de adquisición al contado del citado inmueble, en previsión de acuerdo en este sentido.

**La desaparición de Mrs. Grayson**

La señora Grayson ha querido intentar nuevamente la travesía del Atlántico, y ha encontrado la muerte en su temeraria aventura. No quería que concluyese el "año Lindbergh" sin que el nombre de la valiente aviadora quedase inscrito en el libro de la gloria. Dudábamos antes de su partida que tuviera éxito; pero en este orden de cosas nada puede asegurarse, porque la suerte, la fortuna, puede surgir de pronto, aunque se ha de reconocer que la desgracia vela todavía con mayor cuidado sobre las acciones de los hombres.

Razonablemente no cabía realizar la menor tentativa en la época actual. El Atlántico no está parado solamente por razón de ser Navidad y Año Nuevo, sino también porque está cubierto de espesa niebla que lo cubre cual capas ondulantes, como la tela gris que se coloca encima de las butacas de la orquesta cuando el espectáculo ha terminado. Los vientos soplan tempestuosos. El hielo, mortífero, es inevitable. Nadie podría imaginar condiciones más desfavorables; pero las mujeres no dudan de nada.

Recuerdese que la señora Grayson salió de Old Orchard el verano pasado, y que después de algunas horas de navegación aérea, su piloto dió media vuelta. Pero no fué sin protesta, gritos, rechinar de dientes y mesarse, el caballo.

Por eso la valiente y temeraria ha cambiado en esta ocasión de piloto, habiendo elegido al teniente Omdal. Brice Goldsborough estaba encargado de la dirección y Fred Koeler del material. En cuanto a ella sólo debía mirar y esperar.

Lo que parece más extraordinario en esta aventura no es la obstinación de la sobrina del difunto presidente Wilson, sino el que tres hombres de cabeza sana se hayan dejado convencer.

Ya nos ha dicho la fatalidad de parte de quien estaba la razón, por más que en caso de éxito las mayores locuras se convierten en impecable lógica.

**Teatro de la Zarzuela**

(Temporada de ópera)

En la noche de mañana, sábado, se representará en este teatro la hermosa ópera, de Saint-Saens, "Sansón y Dalila", ópera que interpretan admirablemente Josefina Sarrí, José Luis Tortosa, Felipe Romito y Gabriel Olaizola, poniendo de relieve sus condiciones de cantantes notabilísimos, interpretación brillantísima, a la que contribuyen otros artistas de los que actúan en esta temporada.

**Los préstamos norteamericanos a Alemania**

BERLIN, 13.—Según el "Berliner Tagblatt", los préstamos estadounidenses a Alemania en 1927 se elevaron a 288.200.000 dólares, o sea 40 millones menos que el año anterior.

El total de los empréstitos alemanes en los Estados Unidos durante los tres años últimos asciende a 895.900.000 dólares.

**Gacetas**

LARA.—Todos los días, tarde y noche, "Los mosquitos" (gran éxito de Carmen Diaz).

INFANTA ISABEL.—Cada representación de "Dale un beso a papá" avanza su éxito clamoroso, al que contribuye una interpretación verdaderamente esmeradísima.

ESLAVA.—Todos los días los dos grandes éxitos: "El Tiro de pichón" y "Las castigadoras". Interpretación perfectísima.

Próximamente estreno de "La cascada" (el balneario).

FUENCARRAL.—Mañana, por la tarde, "Laura" y "Las cosas de Gómez", que han proporcionado un gran triunfo a la compañía de Fuentes; noche, gran concierto de canto y baile flamenco, en el que tomarán parte Chaconito, Alcalareño, Sevillanito y el "as" de los "ases" Manuel Vallejo.

COMICO.—Mañana, por la tarde, popular, tres pesetas butaca, "Los lagarteranos", y a las diez y media, "¡La pena me mata!".

El domingo, a las cuatro, a precios populares, "Los lagarteranos", y a las seis y media y diez y media, "¡La pena de mata!".

En la próxima semana estreno del sainete "Solera fina".

CALDERON.—Hoy, viernes, a las diez y cuarto de la noche, "La propia estimación".

Mañana, sábado, por la tarde, "La propia estimación", de Benavente, y por la noche se representará, por primera vez en esta temporada, el drama, de Arduin, "Doña Diabla", interpretado por María Guerrero. Esta misma obra, que constituye uno de los mayores éxitos de la compañía, se pondrá en escena también el domingo por la tarde. En la función de noche se representará la admirable comedia, del insigne Benavente, "La mariposa que voló sobre el mar", uno de cuyos principales personajes está a cargo de Fernando Diaz de Mendoza.

Se despacha en contaduría para estas funciones.

**La nacionalización de las minas en Inglaterra**

Un proyecto del partido laborista

LONDRES, 13.—La "Westminster Gazette" dice que el señor Macdonald tiene actualmente en su poder un plan redactado por un grupo de miembros del partido laborista, y que no es otra cosa sino un cambio súbito completo de la política de nacionalización de las minas preconizado por el partido laborista. Dicho plan será sometido el día 20 del corriente a la reunión del grupo parlamentario, y se cree que será adoptado.

Los principales puntos del proyecto, que consagra el principio de la "nacionalización sin control del Estado", son según la "Westminster Gazette", los tres siguientes.

1.º El Estado adquirirá las minas y todos sus derechos mediante obligaciones suscritas por el país.

2.º El Gobierno nombrará una corporación de minas compuesta de diez hombres de negocios representando a la City y a cada una de las grandes industrias interesadas en la producción hullera, de un representante de los propietarios de las minas y de dos jefes de los Sindicatos. Los nombrados tendrán que renunciar a cualquier otro interés político o industrial.

3.º Recibirán un sueldo anual de 10.000 libras esterlinas y tendrán el control completo de la industria minera. Acordarán las medidas que se imponen con el fin de llegar a la unificación completa de todas las minas y compañías en los diferentes distritos.

**Espectáculos para mañana**

JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde: Primero, a pala: Izaguirre y Ermúa contra Badiola y Elorrio.

Segundo, a remonte: Salsamendi y Tocolo contra Ugarte y Echániz (J.)

ZARZUELA. (Opera.) Función 21 de abono de noches. A las diez menos cuarto: Sansón y Dalila.

CALDERON.—A las seis y cuarto: La propia estimación. A las diez y media: Doña Diabla.

LARA.—A las seis y media y diez y media: Los mosquitos.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media: Dale un beso a papá.

REINA VICTORIA.—A las seis y a las diez y cuarto: Tambor y Cascabel.

ESLAVA.—A las seis y cuarto: El tiro de pichón. A las diez y cuarto: La Magdalena te guie. Las castigadoras, Sacha Goudine y Enriqueta Pereda.

COMICO.—A las seis y media Los lagarteranos. A las diez y media ¡La pena me mata!

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto: Laura y Las cosas de Gómez. A las diez y media Gran concierto de baile y canto flamenco.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media: María Vidal, Carmina Herrero, Maruja Fontalba, Les Rubians, Perli, Goyita Herrero, Witaly y Orive, Elvira de Amaya.

MARAVILLAS.—A las seis y cuarto y diez y media: Noche loca (nueva versión), éxito inmenso de los nuevos números "¡Ladrón, que te voy a dar!", "Ma chicha gaucha" y "Espejos luminosos", en los que intervienen las hermanas Cortesinas, Antoñita Torres, Manolo Titos, Alady y Lepe.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto: Variadas funciones por la gran compañía de circo. Formidable éxito de Fessi, notable número de trapecios volantes, y del Cav. Tassani, nigromante científico.



**LA BOLSA**

VALORES PUBLICOS	Día 13
4 por 100 perpetuo interior.	71,00
Serie F de 50.000 pesetas nominales.	71,00
— G y H de 100 y 200 nominales.	
4 por 100 exterior estampillado.	85,50
Serie F de 24.000 ptas. nominales.....	
4 por 100 amortizable.	85,25
Serie E de 25.000 ptas. nominales.....	
5 por 100 amortizable.	91,70
Serie F de 50.000 ptas. nominales.....	
5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.	00,00
Serie F de 50.000 ptas. nominales.....	
Obligaciones del Tesoro.	00,00
Serie A.....	00,00
— B.....	00,00
Deuda ferroviaria.	101,00
Serie A.....	
Ayuntamiento de Madrid.	
Obligaciones de 1808.....	100,00
Expropiaciones interior 5 por 100.....	97,00
Cédulas del Ensanche.....	00,00
Villa de Madrid 1908. Deuda y obras.....	00,00
Empréstito de 1914.....	00,00
Empréstito de 1918.....	88,50
Banco Hipotecario de España.	
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	90,25
Idem id. al 5 por 100.....	99,00
Idem id. al 6 por 100.....	111,50
Acciones. Valores industriales.	
Acciones del Banco de España.....	567,00
Idem de la C. A. de Tabacos.....	198,00
Idem del Banco Hipotecario.....	580,00
Idem del Hispanoamericano.....	215,50
Idem del Español de Crédito.....	550,50
Azucareras preferentes.....	101,50
Idem ordinarias.....	58,75
Ferrocarriles.	
Madrid a Z. Alicante (acciones).....	548,50
Nortes (acciones).....	577,50
Andaluces.....	00,00
Metropolitano Alfonso XIII.....	155,60
Valores extranjeros.	
Banco del Río de la Plata.....	199,00
Bonos Penarroya.....	000,00
Moneda extranjera.	
Francos.....	25,15
Suizos.....	060,00
Libras.....	78,65
—.....	51,15
Dólares.....	588,00

**LA SOLEDAD=FUNERARIA**  
DESENGAÑO 10 TELFO 13050.  
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

## Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

**Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

Ancha de San Bernardo, núm. 70

## Gran Farmacia del Noviciado

### CAMAS DORADAS

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

### Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica: Segovia, 29.—Teléf. 13.877

### Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13.547

Para Jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

**Señoras**  
LA PRODIGIOSA  
**TINTURA OSSYRIS**

Os curará vuestras enfermedades de la - tiz - :- Erya, el aberte y restituye el periodo a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

Zambrana, Puerta de Moros, número 5  
Farmacia de San Lorenzo, Arguñanes, 7  
MADRID

### La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mio: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remitiré en esta fecha por giro postal. De usted affmo. y a. s. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5  
Goyoso, Brezal, 2, y farmacias

### Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis